
  
 

  

  1 مدرسان شريف  )2) و (1رياضيات (

  

  

  
  
  
  

  

  
  

  فصل اول
  »يادآوري « 

  
  توان       

  1تعريف :a  به توانn  را كه به شكلna يعني اينكه عدد  ،دهندنمايش ميa  راn اگر  .بار در خودش ضرب كنيمa وb  اعداد حقيقي وm وn  
  اعداد صحيح باشند آنگاه روابط زير را داريم :

3) 
n

n m
m

a a
a

   2) n n na b (ab)   1) m n m na a a    

6) 
mm

m
a a

bb
   
 

 5) n
na

a


1  4) m n mn(a ) a  

 باشد :هر عدد به توان يك برابر خود عدد مي:  1تذكرa a1   
 شودبرابر يك مي ،صفر اگر به توان صفر برسداز هر عدد غير :  2تذكر  :a 1  
  راديكالها       

  عبارتي مانند : 2تعريفn a  را ريشهn ، امa  گويند وn نامند .باشد فرجه راديكال ميرا كه معمولاً عددي طبيعي مي  
  :ديكالهاقضاياي را

m n k mnka a )4 n n na b ab  )3 2) n nna b a b (a ) 
m

n m na a )1 
 اگر فرجه راديكال زوج باشد بايد عبارت زير راديكال نامنفي باشد تا راديكال در مجموعه اعداد حقيقي معني دار باشد .  : 3تذكر  
 تواند باشد .عبارت زير راديكال منفي نيز مي اگر فرجه راديكال فرد باشد، : 4تذكر  

1) 36 6  2)   3 27 3  3)   16 4  مثال :                            

  حاصل عبارت :   1مثالa b
A

ab




3
  كدام است ؟ 6

1 (ab6 2  2 (ab6  3 (a b6   )  هيچكدام 4  2

 : 1«گزينه  پاسخ  «                                      a b a b a bA ab
abab ab


   

6 6 62 3 2 3 2 3 6 26
6 6  

فرجه هـا را حسـاب كـرديم و عبـارت      وچكترين مضرب مشتركلذا ك ،برابر نبودند مبا ه هاتوجه شود در صورت كسر چون براي ضرب كردن، فرجه
  داخل راديكال را با توجه به فرجه تغيير داديم . 

  حاصل عبارت :  2مثالA   3 32 54 12   را بدست آوريد . 128
 : پاسخ                         A           3 33 3 3 32 27 2 3 4 4 2 6 2 2 3 4 2 2 2 2 3 



  
 

  

يادآوري فصل اول:   2  مدرسان شريف

  

  عبارت حاصل :  3مثالx
A

x x


3
x)كدام است ؟ 3 )   

1 (1  2 (x6  3 (
x6 2
1  4 (x6 5  

 : بـه يـك    در هـم   هـا ال برد و در نهايت با ضرب فرجهبراي حل اينگونه مسائل بايد عبارتهاي پشت راديكال را به زير راديك»  3«گزينه  پاسخ

x                              راديكال برسيم : x x xA
x xx x x xx x

     


3 6 6
6 63 26 63 3 23 2

1 1  

  اتحادهاي جبري       

fتساوي (a) g(a)  را وقتـي اتحاد گوئيـم كه به ازاي تمــام مقـاديرa      برقـــرار باشـــد بــراي مثـال تسـاوي(a ) a a   2 21 2 اتحـاد   1
aبرقـرار است و تسـاوي  aباشـد زيـرا بـه ازاي تمـام مقـادير مي  2 1 aاتحـاد نيـست زيــرا فقـط بـه ازاي    3  2   انـواع   باشـد، برقـرار مـي

  باشد :دهد به شرح زير مييش مياتحادهاي مهم كه حفظ آنها سرعت محاسبات را در بعضي مسائل افزا
6)     a b a c a b c a bc     2  

7)   a b a b a b ab    3 3 2 2  

8)   a b a b a b ab    3 3 2 2  

9)    a b a b ab a b    33 3 3  

10)    a b a b ab a b    33 3 3  

1)  a b a b ab   2 2 2 2  

2)  a b a b a b b a    3 3 3 2 23 3  

3)   a b a b a b   2 2  

4)    a b a b ab   2 2 4  

5)    a b c a b c ab ac bc       2 2 2 2 2  

  اگر :  4مثالx
x

  
1 Aباشد آنگاه حاصل  1 x

x
 3

3
  كدام است ؟ 1

1  (4 -  2  (2  3  (4  4  (2 -  

 : 1«گزينه  پاسخ «  A x x (x) x ( ) ( )
x x xx  

 

                     
    

3
3 3

3

1 1

1 1 1 13 1 3 1 1 4            

   :تجزيه عبارتهاي جبري
  تـــوان بـــه ســـاده كـــردن كســـرها و عبارتهـــاي جبـــري، بدســـت آوردن بزرگتـــرين مقســـوم عليـــه مشـــترك از كاربردهـــاي تجزيـــه مـــي

  (ب . م . م) و كوچكترين مضرب مشترك (ك . م . م) اشاره كرد .
  عبارات زير را تجزيه كنيد ::  5مثال    

3) x x (x )(x )    2 5 6 2 3  

4) x x x x(x x ) x(x )      3 2 2 22 2 1 1  
   x (x )(x x)    3 227 3 9 3 )1

2) x (x ) (x ) (x )(x )(x )       4 2 2 216 4 4 2 2 4  

  ساده شده عبارت :  6مثال(x x x )(x x )
A

(x )(x x )

    


  

4 3 2
2 2

2 2 3 2
4 1

  كدام است ؟ 

1 ((x )1  2 ((x ) 21  3 (1  4 (1 -  

 2«گزينه سخ :پا  «                              [x (x ) (x )](x )(x ) (x )(x )(x )(x )A
(x )(x )(x x ) (x )(x )(x x )
        

 
       

3 3
2 2

2 2 2 1 1 2 2 1
2 2 1 2 2 1

  

     (x )(x ) (x )(x x)(x ) (x )
x x (x x )
     

   
   

3 2 2
2 2

1 1 1 1 1 1
1 1

 

   :گويا كردن مخرج كسرها
در  معمـولاً  به طوري كه كسر بعد از گويا شدن با كسر قبل از گويـا شـدن برابـر باشـد،     باشد،مي حذف راديكال از مخرج كسرمنظور از گويا كردن، 

باشد و براي گويا كردن بايد صورت و مخرج را در پرانتز دوم اتحاد ضرب كرد به يكي از جمله هاي طرف دوم اتحادها در مخرج مي هاتاراينگونه عب
  مثالهاي زير توجه كنيد : 



  
 

  

  3 مدرسان شريف  )2) و (1رياضيات (

  

)  
    

  
1 1 2 1 2 11 2 12 12 1 2 1 2 1

 جملهاي از اتحاد مزدوج در مخرج كسر ميباشد.                            

a  باشد.مي 8اي از طرف دوم اتحاد شماره جمله b ab)
a ba b a b a b ab

 
  

   

3 32 2 3
3 3 3 3 3 32 2 3

1 12  

  )    
3 2 3 3

3 3 3 32 3
1 1 3 9 93 33 3 3 3

  

  :رب مشترك (ك . م . م) چند عبارتبدست آوردن بزرگترين مقسوم عليه مشترك (ب . م . م) و كوچكترين مض
ت به حاصلضرب عوامل، حاصلضرب عوامل مشترك باكوچكترين توان را بعنوان (ب . براي بدست آوردن (ب . م . م) دو عبارت پس از تجزيه دو عبار

  كنيم.هاي مشترك و غيرمشترك با بزرگترين توان را بعنوان (ك . م . م) تعيين ميكنيم و حاصلضرب عاملم . م) انتخاب مي
  را تعيين كنيد : 54و  24(ب . م . م) و (ك. م . م) بين دو عدد  : 7مثال  
 : پاسخ                 ,       3 324 3 8 3 2 54 2 27 2 3  

(ب . م . م) برابر  3 2 و (ك . م . م) برابر  6 3 32 3   باشد. مي 216
  (ك . م . م) دو عبارت  : 8مثالB (x ) (x ) , A (x )    2 2 31 1    را بدست آوريد . 1
 : پاسخ  A x (x )(x x ) , B (x ) (x )        3 2 2 21 1 1 1 1  

(x ) (x ) (x x )    2 2 21 1   ك . م . م 1
  هامجموعه       

  اي از اشياء يا حروف يـا  مجموعه، عبارت است از يك گروه از اشياء يا عناصر كه كاملاً مشخص باشند، به عبارت ديگر مجموعه، دسته :3تعريف
هاي روي كره زمين، مجموعة اعداد فرد و يا مجموعة دانشـجويان رشـته   باشد كه در خاصيتي مشترك هستند، مانند مجموعة انسامي …اعداد و يا 

اسـتفاده   كنيم و اگر عنصـر متعلـق بـه مجموعـه نباشـد از نمـاد      استفاده مي برق. براي نشان دادن تعلق يك عضو به يك مجموعه ، از علامت 
  كنيم.مي

  :مجموعة مرجع (جهاني)
دهند. بعنوان نشان مي Mباشند. اين مجموعه را باي از اين عناصر در موضوعي خاص، مورد نظر مياي است مشتمل بر تمام عناصر كه برخمجموعه

شود چون تمام عناصـر  تلقي مي Bو  Aهاي مثال، اگر نمودار ون زير را در نظر بگيريم، اين نمودار، يك مجموعه مرجع يا جهاني نسبت به مجموعه
  اند، در اين مجموعه وجود دارند.دهكه در زير نشان داده ش Bو  Aهاي مجموعه

  
 
 

A ,

B , ,





3 7
1 2 4

  

  
  :مجموعة تهي

يا  اي است كه فاقد عضو بوده و آنرا با علامت مجموعه  دهند. بعنوان مثال، اگر مجموعة جهـاني  نشان مي M , , , ...., 1 2 3 ا در ر 14
نظـر بگيريـم و بخواهيـم مجمـوعة  A x x 15  را مطـابق بـا مجمـوعة جهـانيM     نشــان دهيــم، مجموعـةA     يـك مجموعـة تهـي را

  دهيم:فاقد عضو بوده و آنرا بصورت زير نشان مي Aباشد. پس موجود نمي Mدر  Aتشكيل خواهد داد چون اعضاي مجموعة 
                                  A     يا A   

  :هاي يك مجموعهزير مجموعه
 Aموجـود باشـد يـك زيـر مجموعـه از مجموعـة        Aاي كـه كليـة اعضـاي آن در مجموعـة     را داشته باشيم، به هر مجموعه Aاي بنام اگر مجموعه

                        گوييم، بعنوان مثال اگر داشته باشيم:  مي   A , , , , .... , B , , ,        1 2 3 4 2 4 6 8  
  وجود دارند. Aدر مجموعه  Bشود، چون تمام اعضاي مجموعة گفته مي A، يك زير مجموعه Bبه مجموعة 

  دهند. اي نيست از) نشان مي(زيرمجموعه اي است از) و (زيرمجموعه زير مجموعه بودن يا نبودن را به ترتيب با علامتهاي 

  كسر صورت

A M 

B 

1  

2 

3  
4 

7 

  »نمودار ون«



  
 

  

يادآوري فصل اول:   4  مدرسان شريف

 شود. هر مجموعه، زير مجموعة خودش محسوب مي : 1نكته(A A)  
 باشد.ها ميمجموعة تهي، زير مجموعة تمام مجموعه : 2نكته( A)  
 هاي هر مجموعه، تعداد زيرمجموعه : 3نكتهn2 باشد كه در آن، ميn عضـو داشـته    4اي باشد، مثلاً اگر مجموعهتعداد عضوهاي مجموعه مي

42هاي آن باشد تعداد زيرمجموعه   باشد.مي 16
 هر مجموعه  محضهاي تعداد زيرمجموعه : 4نكتهn 2 شـود. مـثلاً اگـر    ها كم مـي در آن، خود مجموعه از تعداد زيرمجموعهباشد كه مي 1

هاي محض آن مجموعه عضو داشته باشد تعداد زيرمجموعه 3اي مجموعه 32 1   باشد.مي 7
 اگر  : 5نكتهA B  وB C ه توان نتيجه گرفت كباشد ميA C : يعني ،(A B , B C) A C     

  :متمم يك مجموعه
نشـان داده   Aبا A، متمم A، عبارت است از كلية اعضاي متعلق به مجموعة مرجع به غير از اعضاي متعلق به مجموعة Aاي مثل متمم مجموعه

      زير با هاشور مشخص شده است:    » ون«در نمودار  Aمجموعة شود. بعنوان مثال متمم مي
 A x | x M,x A     

  
  :هاي متممخواص مجموعه

) A B B A   5  ) M  4  ) M 3   ) A A 2  ) A B A B   1  
  :ارز ، مساوي و جدا از همهاي همهمجموع

ارز اعضايشان نسبت بـه هـم، يـك بـه     ناميم و اگر دو مجموعة همارز يا متناظر مياگر تعداد اعضاء دو مجموعه با هم برابر باشند ، دو مجموعه را هم
نـاميم. بعنـوان مثـال اگـر     نها را جدا از هم مـي ناميم و اگر دو مجموعه هيچ عضو مشترك نداشته باشند آيك برابر باشند دو مجموعه را مساوي مي

  هاي زير را داشته باشيم :مجموعه
     A , , , B , , , C , ,   2 3 1 14 16 21 2 3 1  

ارزنـد، دو  كـه هـم   Cو  Aهر سه مجموعة فوق، نسبت به يكديگر هم ارز يا متناظر هستند زيرا تعداد اعضايشان با هـم برابـر اسـت و دو مجموعـة     
نسـبت بـه    Cو  Bو يـا دو مجموعـة    Bو  Aبه يك برابرند ولـي دو مجموعـة   زيرا اعضايشان نسبت به هم، يكشوند مجموعة مساوي محسوب مي

  يكديگر دو مجموعة جدا از هم هستند چون هيچ عضو مشتركي با هم ندارند.
  :اجتماع دو مجموعه
Aكه به فرم  Bو  Aاجتماع دو مجموعه  B اي است كـه عناصـر آن يـا عضـوي از     مجموعهشود، نمايش داده ميA     باشـند يـا عضـوي ازB  و

x                                                                            بعبارت ديگر : B}  ياA B {x | x A    
  اجتماع دو مجموعه : 9مثالA {{a},{ }}   وB {{a}} چند عضو دارد ؟  
 : پاسخA B  داراي دو عضو مي باشد                        A B {{a},{ }}    

  :خواص اجتماع دو مجموعه
) A M M 3  ) A A A 2  ) A B A B B  1  

(( قانون جذب )       A (A B) A  6  ) A A  5  ) A A M  4  
  ) B (A B)8  ) A (A B)7  

  :اشتراك دو مجموعه
دهند طبق تعريف رياضـي  نشان مي باشد و آنرا با علامت اي كه شامل عناصر مشترك دو مجموعه اشتراك دو مجموعه، عبارت است از مجموعه

                                اشتراك دو مجموعه، داريم:
x B}  وA B {x | x A    

  
  :خواص اشتراك دو مجموعه

A    )5 A B A B A   )1  
A(قانون جذب)  (A B) A   )6 A A A  )2

A(قانون جذب)  (A B C) A    )7 A M A  )3
(A B) A,(A B) B   )8 A A    )4 

B A  

B A 

M  
A A 



  
 

  

  5 مدرسان شريف  )2) و (1رياضيات (

  :تقاضل دو مجموعه
يعني عناصـري از   A-Bمجموعه، عبارت است از مجموعة عناصري كه در مجموعة اول بوده ولي در مجموعه دوم نباشند به عبارت ديگر تفاضل دو 
  رياضي تفاضل دو مجموعه، داريم:      تعريفوجود نداشته باشند وطبق Bكه در مجموعة  Aمجموعة 
            

 A B x x A , x B     
  :مجموعهخواص تفاضل دو 

 A A   )4  M A A  )3  A M  )2   A B A B  )1  
 (A B) A , (B A) B    )7A A A  )6  A A  )5 
  :حاصلضرب دكارتي دو مجموعه

Aدو مجموعه باشند حاصلضرب دكارتي  Bو  Aرض كنيد ف B  بصورت  A B x ,y x A , y B    شود:تعريف مي  
هـايي  y(مجموعـة اول) و   Aهايي از مجموعه xاي كه مشتمل بر به عبارت ديگر، طبق تعريف حاصلضرب دكارتي دو مجموعه عبارتست از مجموعه

را مختص دوم  (y)را مختص اول و عضو دوم آن  (x)دهند كه عضو اول آن مجموعة دوم) باشد كه اينها تشكيل يك زوج مرتب مي( Bاز مجموعه 
Bگويند. همچنين حاصلضرب دكارتي زوج مرتب مي A شود:نيز بصورت زير تعريف مي  

 B A (x , y) x B , y A     

  ه باشيماگر داشت:  10مثال A a , b , c و B , 2   . ABو   BA، مطلوبست محاسبة 4

 : پاسخ           
 

A B (a , ) , (a , ) , (b, ),(b, ) , (c, ), (c, )
A B B A

B A ( ,a), ( ,b), ( ,c), ( ,a), ( ,b), ( ,c)

     
  

2 4 2 4 2 4
2 2 2 4 4 4

  

  شود كه در حالت كليملاحظه مي: 5تذكرA B B A   باشد .مي  
  :هاخواص مجموعه

A                                    خاصيت جابجايي الف) B B A , A B B A      
A                                پذيريخاصيت شركت ب) (B C) (A B) C , A (B C) (A B) C          
A                       خاصيت پخشي (توزيعي) ج) (B C) (A B) (A C) , A (B C) (A B) (A C)            
(                                           ين دمورگان :قوان د) (A B) A B )(A B) A B        1 2  

  اگر  : 11مثالA  B 76آزاد  (كامپيوتر ـ                                                باشد آنگاه كدام گزينه درست است؟(  
1 (B A   2 (A B    3 (B A   4 (B A     
 : هاي متمم)مجموعه 5(طبق خاصيت »   3« هگزينپاسخ  

  اگر :  12مثالA B A B   باشد، آنگاهA 81آزاد  (مكانيك ـ                            برابر كدام است؟(  
1 (B 2 (B  3 (M  4 (  
 4« هگزيناسخ :پ «                             A B A B A       

  اگر : 13مثالB A   باشد، مجموعه(A B) A  : 81(حسابداري ـ آزاد                                               برابر است با(  
1 (A 2 (B  3 (A B  4 (  
 اگر»  1« هگزين: پاسخA B  آنگاهA B   باشد، لذا داريم :مي             (A B) A ( ) A M A A         

  اگر : 14مثالB A   باشد ، مجموعة(A B) B  : برابر است با  
1 (A  2 (B  3 (M  4 (  
 : 2« هگزينپاسخ «                      A B A B ( ) B M B B          

  :هاي عدديمجموعه
  شود، عبارتست از:نشان داده مي Nاعداد طبيعي با  .نامندرا اعداد طبيعي مي 1، 2، 3، 4،…اعداد : الف) مجموعة اعداد طبيعي

      N , , , , .... 1 2 3 4  

B A 

A - B  



  
 

  

يادآوري فصل اول:   6  مدرسان شريف

باشـد.  مـي  (O)و مجموعـة اعـداد طبيعـي فـرد      (E)مجموعة اعداد طبيعـي زوج   يي بنامهايهاشامل زير مجموعهمجموعة اعداد طبيعي، خود نيز 
  آيد، بنابراين عبارت خواهد بود از:بدست مي 2مجموعة اعداد طبيعي زوج، از ضرب اعداد طبيعي در عدد 

   E , , , , , .... x x k , k N   2 4 6 8 1 2  
                              گردد :مجموعة اعداد طبيعي فرد نيز بصورت مقابل تعريف مي   O , , , , ,.... x x k , k N    1 3 5 7 9 2 1  

                               آيد كه عبارتست از:مجموعة اعداد حسابي با افزودن عدد صفر به مجموعة اعداد طبيعي بدست مي:ب) مجموعة اعداد حسابي
 I , , , , , .... 1 2 3 4  

باشـد. ايـن مجموعـه نيـز نامتنـاهي      يرنده اعداد طبيعي و قرينه اين اعداد به علاوه عدد صفر مـي اين مجموعه در برگ: ج) مجموعة اعداد صحيح
Z                                  باشد.  مي {..., , , , , , , ,...}   3 2 1 1 2 3  

  گردد.همچنين مجموعة اعداد صحيح زوج و فرد بصورت زير بيان مي
 مجموعة اعداد صحيح زوج   ..., , , , , , , , .... x x k ,k Z      6 4 2 2 4 6 2    

مجموعة اعداد صحيح فرد    ..., , , , , , , ... x x k , k Z       5 3 1 1 3 5 2 1       

bاعدادي صحيح باشند بطوريكه  bو  aاگر :د) مجموعة اعداد گويا   باشد، مجموعة اعدادي را كه از طريقa
b

آيند مجموعه اعداد بدست مي 

aQ                           نامند، يعني:گويا مي a Z , b Z , b
b

     
 

  

، 5/3بعنوان مثال، اين مجموعه علاوه بر اعداد طبيعي و صحيح، اعدادي مثل 
1
  شود.. را نيز شامل مي…و  6

معرفي شـده فـوق و همچنـين اعضـاي      شود، در برگيرندة كلية اعدادنمايش داده مي Rمجموعة اعداد حقيقي كه با : مجموعة اعداد حقيقي هـ)
باشـد. بنـابراين مجموعـة اعـداد حقيقـي عبـارت خواهـد بـود از         نامند، ميكه مجموعه اين اعداد را مجموعة اعداد گنگ يا اصم مي R-Qمجموعة 

N                                   و داريم :  Rگنگ (اصم)}= بعلاوه اعداد {مجموعةاعداد گويا I Z Q R     
  :فاصله

شوند و يا از علائـم بسـته   يمشخص م [ ]هاي مجموعة اعداد حقيقي را بصورت فاصله نشان دهيم، از علائم باز كه با ( ) يا اگر بخواهيم زير مجموعه
  هاي زير توجه كنيد.كنيم. به نمونهشوند، استفاده مينمايش داده مي  [ ]كه با

  شود :مقابل نيز تعريف ميبه صورت  (a, b)) فاصلة 1نمونة 
                    a , b a , b x a x b     

  شود.كه در روي محور اعداد، بصورت زير نمايش داده مي
  

  گردد :بصورت زير تعريف مي [a , b)) فاصلة 2نمونة 
     a , b a , b x a x b     

  
بصورت  تا  a) فاصلة باز از 3نمونة  a ,  شود كه عبارتست از:نشان داده مي  

     a , a , x x a        
  
  هاي زير را با نماد فاصله بيان كنيد.مجموعه :15مثال  

 (الف x x , x R   2 5  (ب    x x , x R  3 1  

 (ج x x , x R  3  (د     x x , x R 2  
 : پاسخ      

 (الف ,2 5 ] (ب      , )3 1 ] يا  , [3 1  

 (ج ,  3 ) (د      , ) 2  يا  , 2  
 

a b 

a b 

a 



  
 

  

  7 مدرسان شريف  )2) و (1رياضيات (

  معادلات و نامعادلات         

   :ادله يك مجهولي درجه اولمع
bxاست كه در اين حالت    aبا شرط    =ax + bصورت كلي اين معادله به صورت 

a
  .ريشه معادله است  

  : A = ax + bتعيين علامت عبارت درجه اول 
عبارت مثبت يا منفي است ، مشـخص اسـت كـه علامـت      xعبارت جبري آن است كه مشخص كنيم به ازاي چه مقادير  هدف از تعيين علامت يك

axبه ازاي مقادير بزرگتر از ريشه معادله  A = ax + bعبارت  b     
  

bو به ازاي مقادير كمتر از  )a(يعني xموافق علامت ضريب
a

  مخالف علامت ضريبx .است                  

  عبارتهاي : 16مثالA x 3 Bو 6 x 4    را تعيين علامت كنيد . 2

|

|

x

A x 

  

   

2

3 6  )A x x x          
61 3 6 3 6 23  

  

|

|

x

B x 

 

   

2

4 2  )B x x x        
42 4 2 4 2 22  

  هرگاه عبارتي به صورت حاصلضرب يا خارج قسمت چند عبارت درجه اول باشد ، هر يك را جداگانه تعيين علامت نمـوده و علامتهـا   :  6نكته
  كنيم.را در هم ضرب يا بر هم تقسيم مي

  عبارت :  17مثالx x
A

(x ) (x )

 


 

2
2
5 6

1 4
  را تعيين علامت كنيد. 

        X  

+  +  +   -  4+x  
+  +   -   -  2-x  
+   -   -   -  3-x  
+   -  +   -  A  

xلازم به توضيح است كه نقاط  1  وx  4شـوند كـه در فصـل دوم    كنند بعنوان نقاط انفصال عبارت محسوب مـي كه مخرج كسر را صفر مي
  شود.شرح داده مي كاملاً

  خواهد بود. <  Aآنگاه  -x < 4 > 2يا  < x 3اگر    نتيجه :
  خواهد بود. >  Aآنگاه  x < 2 > 3يا  > x -4اگر 

  1(2در تعيين علامت عبارت جبري از عوامل مضاعف (در مثال قبل :  7نكته-xكنيم.كنيم و بقيه را تعيين علامت ميي)) صرف نظر م  
  :نامعادله درجه اول

  ها به يك طرف نامعادله و ساده كردن به شكل كلي زير تبديل خواهد شد.نامعادله يك مجهولي درجه اول پس از انتقال دادن همه جمله
ax b ax b

,
ax b ax b

 

 

    
 
 
     

  

  نامعادله: 18مثالx x   
3 11 42   حل كنيد.را  2

 : پاسخ                   x x x x        23 1 55 2 52 2 2  

  هرگاه طرفين يك نامساوي را در يك مقدار منفي ضرب و يا تقسيم كنيم جهت نامساوي عوض خواهد شد.: 8نكته  

  يا  يا

+ 3  2  4-  - 

  b  ax  موافق علامت
x  
   مخالف علامتa 

a
b



a  

x)توجه شود كه در اين مثال چون ) يك عبـارت   21
  ندارد . Aهمواره مثبت است لذا تأثيري در علامت 

هـا از كـوچكترين مقـدار از    همچنين دقت شـود ريشـه  
 شوند.سمت چپ به راست در جدول مرتب مي



  
 

  

يادآوري فصل اول:   8  مدرسان شريف

  معادله درجه دوم         

axهر معادله بصورت  bx c   2  كهa  وb  وc ا شرط اعداد حقيقي هستند ب a  نـاميم، در ايـن معادلـه مبـين     را معادله درجه دوم مي
b(دلتا) به فرم  ac  2   شود و داريم : بيان مي 4

اگر  )1 باشد كه از رابطه : باشد معادله داراي دو ريشه حقيقي متمايز مي,
bx

a
  

12   آيد.بدست مي 2
اگر  )2 .معادله ريشه حقيقي ندارد                 

اگر   )3  : معادله ريشه مضاعف داردbx x
a

  1 2 2.  

  اگر در معادله درجه دوم : 9نكته  =b + c a + ) و ريشه ديگر 1باشد يك ريشه (c( )
a

  است. 

  اگر در معادله درجه دوم : 10نكتهa c b  ، و ريشه ديگر -1آنگاه يك ريشه معادله ( باشد (c( )
a

 .است  

  هاي معادله درجه دوماگر ريشه: 11نكتهax bx c   2 دو عدد متوالي باشند آنگاهa    خواهد بود.  2

  در معادله درجه دوم : 12نكتهax bx c   2  اگر يك ريشهK                   :برابر ريشه ديگر باشد آنگاه            b (K )

ac K




2 21  

axمعادله  bx c  2  : را در نظر بگيريد ، داريم  
  معادله فوق باشد ، به صورت  اش عكس ريشهمعادله درجه دومي كه هر ريشه: 13نكتهcx bx a   2 .است  
  اش قرينه هر ريشه معادله فوق باشد، به صورت معادله درجه دومي كه هر ريشه: 14نكتهax bx c   2 .است  
  اش معادله درجه دومي كه هر ريشه: 15نكتهn  برابر هر ريشه معادله فوق باشد ، به صورتax bnx cn   2   است. 2
  اش مربع هر ريشه معادله فوق باشد به صورت معادله درجه دومي كه هر ريشه: 16نكتهa x ( ac b )x c    2 2 2   است. 22
  هاي معادله برابر ريشه 2هايش كدام معادله زير ريشه: 19مثالx x  2 3 1  81(مكانيك ـ آزاد                              است؟(  

1 (x x   2 5 4  2 (x x   2 6 4  3 (x x   2 6 4  4 (x x   2 5 4  
 : 2در اين مثال  ، 15باتوجه به نكته »  2«گزينه پاسخ  =n باشد.مي  

Sدو  ريشـه معادلـة درجـه دوم باشـند، آنگـاه بـا فـرض         xو xاگـر   تشكيل معادله درجه دومي كه دو ريشه آن معلوم است: x x    و
P x .x  هايشمعادله درجه دومي كه ريشهx وx باشند به شكلميx Sx P   2 شود.بيان مي  
  هاي آن معادله درجه دومي تشكيل دهيد كه ريشه: 20مثال1 1و  2   باشد.  2

S ( ) ( )
x Sx p x x

p ( )( )
 

             
    

2 21 2 1 2 2 2 1
1 2 1 2 1

  

  :هاي معادلهرابطه بين ريشه
axدر معادله  bx c   2  اگرx  وx هاي معادله باشند، آنگاه داريم :ريشه  

b x x S pS x x
a

x x S Spcp x .x
a x x S p

A x x x x S P
a

                           
           

2 2 2

3 3 3
2
3

2

2

  

Aلامت عبارت تعيين ع ax bx c  2 :  
       X 

 a  Aموافق علامت   aمخالف علامت   aموافق علامت   

  حاصل جمع دو ريشه

  ، حاصلضرب دو ريشه

  قدر مطلق تفاضل دو ريشه

1x  2x  - +   :دو ريشه حقيقي معادله فوق باشند آنگاه  2xو  1xاگر 



  
 

  

  9 مدرسان شريف  )2) و (1رياضيات (

z 

y 

z  

y 

z  

y 

z  

y  

  

  شرط آنكه عبارت فوق همواره مثبت باشد آن است كه : : 17نكتهa ,                  

  شرط آنكه عبارت فوق همواره منفي باشد آن است كه : : 18نكتهa ,          
yتابع با ضابطة  ax bx c  2 : را در نظر بگيريد ، داريم  
  اگر: 19نكتهa   باشد تابع داراي مينيمم است و اگر a < است. باشد تابع داراي ماكزيمم  

  زيممكيا ما ينيمممختصات نقطه م: 20نكتهb
M( , )

a a


 2   باشد.مي 4

  نمودار : 21مثالz y y  2 6   )75سراسري  ـ(برق                           ؟ به كدام صورت است 5
  
  
  
  

)1(  )2(  )3(  )4(  

  : با توجه به نكات فوق چون ضريب»  3«گزينه پاسخy2 اشـتباه   2و  1هـاي  داراي مينـيمم اسـت يعنـي گزينـه    بت است لذا نمودار تـابع مث

b                                   هستند اما براي بدست آوردن طول نقطه مينيمم داريم:   ( )x
a

 
    


6 6 32 2 1 2  

  باشد.، مربوط به تابع داده شده  مي3برابر صفر است نمودار گزينه  4لذا با توجه به اينكه طول نقطه مينيمم نمودار گزينه 

  خط : 6تذكرbx
a

  yمحور تقارن تابع  2 ax bx c  2 .است  

  در مورد : 7تذكرMax  وMin .توابع در فصول ديگر به طور كامل توضيح داده خواهد شد  

  در تابع:  22مثالy x kx  2   )81آزاد  (مكانيك ـ                     كدام است؟ kباشد ، مقدار  -2گر طول نقطه مينيمم برابر ، ا 2
1 (4-  2 (2  3 (2-  4 (4  

 : طول نقطه مينيمم از رابطه 20باتوجه به نكته »  1«گزينه پاسخ ،bx
a

           آيد. پس خواهيم داشت : بدست مي 2

kx k     2 42  

  مثلثات       

  هاي مثلثاتي :نسبت
  
  
  
  
  
  

  علامت نسبتهاي مثلثاتي در چهار ربع دايرة مثلثاتي در جدول زير آمده است :
    ربع اول  ربع دوم  ربع سوم  ربع چهارم

 -   -  +  +  sin x 
+   -   -  +  cos x 
 -  +   -  +  tg x 
 -  +   -  +  cot x 

  ت علامتهاي توجه شود كه فقط كافي اس: 8تذكرsin  وcos    در چهار ربع حفظ شـود ، علامتهـايtg  وcotg      كـه همـواره ماننـد يكـديگر
  در هم بدست خواهد آمد. cosو  sinهستند از ضرب علامت 

sin cos
tg

cos



cotg

sin

cotg

tg

  محور

  محور

  محور  محور

3
2


2

, 2



  
 

  

يادآوري فصل اول:  10  مدرسان شريف

  مقادير نسبتهاي مثلثاتي زواياي مختلف كه بايد به خاطر سپرده شود :
2  3

2    
2  

3  
4  

6    x  

 1 -   1  3
2

2
2  1

2    Sin x  

1    1 -    1
2  2

2  
3

2
  

1  Cos x 

   تعريف
تعريف     نشده

3  1  3  نشده
3

  tg x 

تعريف 
   نشده

تعريف 
  3  نشده

3
1  3  

تعريف 
 cot x  نشده

  واحدهاي استفاده شده در جدول فوق برحسب راديان : 9تذكر(R) شد درصورتي كه واحد بر حسب درجـه  بامي(D)     بيـان شـود از فرمـول
D R


18 كنيم.جهت تبديل واحدها به يكديگر استفاده مي  

هاي نسبت    ،n  2  ،n
( )


  

2 1
2 :  

)الف) كمان  ) :  
1(cos( ) cos    2(sin( ) sin    3(tg( ) tg     4 (cot( ) cot g     

)ب) كمان  )   :  
1(cos( ) cos      2(sin( ) sin    3(tg( ) tg      4 (cot( ) cot      

)ج) كمان  )   :  
1(cos( ) cos       2 (sin( ) sin       3 (tg( ) tg      4 (cot( ) cot      

)د) كمان  )

 2 :  

1 (cos( ) sin
  2  2 (sin( ) cos

  2  3 (tg( ) cot
  2  4 (cot( ) tg

  2  

)س) كمان  )

 2 :  

1(cos( ) sin
    2  2 (sin( ) cos

   2  3 (tg( ) cot
    2  4 (cot( ) tg

    2  
)ش) كمان  )  2 :  

1(cos( ) cos   2  2(sin( ) sin    2 3(tg( ) tg    2  4(cot( ) cot    2  
)ن) كمان  )  2 :  

1(cos( ) cos    2  2(sin( ) sin    2 3(tg( ) tg    2  4 (cot( ) cot    2  
  تر توجه فرماييد.باتوجه به مطالب فوق به نكات زير جهت يادگيري راحت

  براي : 21نكتهtg  وcotg  مضارب فرد و زوج شوند.(بعبارت ديگر حذف ميtang  وcotg   وج عبارت بعد از مضارب فـرد يـا ز  محاسـبه 
  كنيم .را حذف مي ابتدا يك منفي پشت نسبت قرار داده و سپس مضرب فرد  cosو  sinشود و براي مي
  براي : 22نكتهsin  وcos  مضارب زوج شوند. (بعبارت ديگر حذف ميsin  وcos  عبارت بعد از مضارب زوج شود.)محاسبه مي  
  كنـيم ، در صـورت  وجـود مضـارب فـرد     در تعيين نسبت مثلثاتي كمان ابتدا علامـت نسـبت مثلثـاتي آن كمـان را مشـخص مـي      : 23نكته  

 
2 ،sin  را بهcos  وtg  را بهcotg كنيم.و بالعكس تبديل مي  

  مقادير : 23مثالcos( ) , sin( ) , tg( )
 
      

3 3
2   باشد )اي حاده ميزاويه را تعيين كنيد. ( 2

      : پاسخ  
) cos( ) sin


   

33 2  ) sin( ) sin    2  ) tg( ) cot g

   

31   23نكته   23نكته   22نكته   2


